INTERVENCIÓN DEL COORDINADOR DE DETEALC ANTONIO GONZALEZ CABRERA EN EL ACTO INAUGURAL DEL III SEMINARIO DETE. 27-11-06.

Me complazco en dar a todos y todas ustedes en nombre de la Red DETEALC, la más cordial bienvenida a este III Seminario Internacional sobre Desarrollo Económico Territorial y Empleo, que bajo el titulo de “Agentes y Agenda para el DETE” celebramos en esta acogedora y maravillosa ciudad de Montevideo. Les agradezco su esfuerzo personal tanto a quienes han viajado desde otros países para acompañarnos en estos tres días, como a quienes lo hacéis desde las distintas regiones de Uruguay. En nuestra red nos sentimos especialmente satisfechos por la presencia en el mismo de tantas distinguidas personalidades, expertos y expertas, procedentes de distintos países de América Latina y de Europa. 
En primer lugar quisiera agradecer en nombre de DETEALC, su apoyo a las siguientes instituciones: 
* a la Dirección Nacional de Empleo del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, 
* a la Dirección Nacional de Ordenación Territorial del Ministerio de Vivienda, Ordenación Territorial y Medio Ambiente, 
* a la Unidad de Desarrollo Municipal de la Oficina de Planeamiento y Presupuesto, 
* a la Universidad de la Republica, 
* a la Universidad Católica de Uruguay, 
*al Programa PAPUM de la Unión Europea con la Intendencia Municipal de Montevideo, 
* al Programa Redel Uruguay, que ejecuta OIT, Italia Lavoro con fondos de la cooperación italiana, 
* al Programa ART Uruguay del PNUD, 
* al Centro Latino Americano de Economía Humana CLAEH, 
* a la representación en Uruguay del Banco Interamericano de Desarrollo, 
* y a la Agencia Española de Cooperación Internacional, 
por su patrocinio y colaboración con nuestra red en la organización del Seminario. Quisiera personalizar este agradecimiento en  Sara Payssé, Tomasa Hernández, Jorge Papadópulos, Antonio Pérez García, Adrián Rodríguez, José Arocena, Eduardo Rebollo, Erika Hoffman, Juan José Bertero, Enrique Gallichio, Daniel Biagioni, y Juan José Taccone, todos ellos miembros del Comité Organizador Nacional, sin cuyo esfuerzo y trabajo este encuentro que ahora iniciamos no hubiera sido posible. Gracias en nombre de todos los miembros de nuestra organización. 
En segundo lugar permítanme dar la bienvenida de forma especial al Profesor Don Antonio Vázquez Barquero, Catedrático del Departamento de Estructura Económica y Economía del Desarrollo de la Universidad Autónoma de Madrid, uno de los grandes estudiosos y especialistas  en temas de desarrollo regional y local, a quien nos complace aprovechar su participación en este seminario, para hacerle un reconocimiento por su dilatado trabajo en esta materia, reflejado en múltiples obras, y en los numerosos artículos publicados en la revista Estudios Territoriales de la que fue director. Gracias Don Antonio por haber aceptado nuestra humilde pero sincera invitación. 

Quiero también transmitirles un saludo en nombre del Coordinador General de nuestra red Francisco Alburquerque, a quien motivos familiares le han impedido compartir con todos nosotros este encuentro, y a quien con satisfacción y orgullo, me van a permitir que sustituya en este acto. 

No es casual que este evento se celebre en Montevideo. La temática del desarrollo local en el Uruguay presenta antecedentes desde mediados de la década de los cincuenta,  y se introduce fuertemente en la segunda mitad de los ochenta. Se puede decir que en Uruguay existe una “masa crítica” capaz de implementar estrategias de desarrollo local a “escalas” tanto micro, como macro. En los últimos años múltiples actores uruguayos, públicos y privados, sociales y económicos, centrales y locales, vienen realizando esfuerzos para aclarar conceptos, definir estrategias, capacitar recursos humanos, implementar políticas y encauzar procesos, que pongan al desarrollo local, y especialmente a su dimensión económica, en la agenda nacional y en las agendas locales. 

Por tal razón, los integrantes de la RED DETEALC radicados en Uruguay, vieron con beneplácito  la invitación que el Ministerio de Trabajo y Seguridad Social hizo a nuestra RED, para que el III Seminario Internacional DETE, continuidad de los de Concepción y Fortaleza, se realizase en este país durante 2006. Y no podíamos rechazar una oportunidad como la que se nos brindaba, y lo que comenzó como una idea posible, es hoy la magnifica realidad de este III Seminario. 

Si el Seminario de Concepción sirvió para apoyar la transformación de programas DETE en políticas nacionales y darnos cuenta de la necesidad de propiciar una red de intercambio de las distintas experiencias en marcha, el Seminario de Fortaleza puso de relieve la necesidad de que los programas DETE sean multidisciplinares y pluri institucionales, y permitió la constitución de nuestra red. De este III Seminario de Montevideo no esperamos menos. A la presentación del Libro del anterior Seminario, queremos unir un programa y una agenda de actividades colaterales, que deseamos sean propicios para permitirnos compartir conocimientos y experiencias prácticas, que nos resulten útiles en nuestras actividades cotidianas en el ámbito del desarrollo. 
Proponemos que el Seminario sea un aporte para clarificar conceptos, concentrar esfuerzos y concertar acciones, que  promuevan políticas nacionales y locales de desarrollo local, articuladas entre si para lograr una reinserción competitiva a nivel global, y promover el Trabajo Decente o digno. Para ello, debemos debatir enfoques, metodologías y estrategias, con especial incidencia en la generación de empleo, en la redistribución de la riqueza y en la igualdad de oportunidades. Debemos compartir los aprendizajes derivados de las más recientes experiencias y políticas de desarrollo económico territorial descentralizadas que se llevan a cabo en América Latina y otras partes del mundo, con enfoques basados en la cooperación y la gestión público-privada, en torno al aprovechamiento del capital territorial, a las potencialidades de las micro y pequeñas empresas y las oportunidades que ellas puedan desarrollar. Debemos analizar las más recientes experiencias que se llevan a cabo en Uruguay, a los efectos de identificar las acciones necesarias para fortalecerlas y establecer su impacto en el empleo.
En resumen, desde DETEALC queremos promover la incorporación del Desarrollo Local en las políticas públicas, y la aplicación de estrategias de desarrollo económico territorial tanto en las agendas nacionales como en las locales de los distintos países. Entendemos que para conseguirlo, es necesario que se trabaje en la construcción de sociedad local mediante el dialogo social y las alianzas estratégicas, y también en la elaboración de proyectos de  desarrollo bajo el concepto de gobernanza sistémica, entendida como la capacidad de tomar y aplicar decisiones en función del interés común, en todos los niveles del sistema político de los países. Entendemos que ese tipo de políticas suponen formas validas para la profundización de la democracia.
Pero no solo nuestra red apuesta por este tipo de actuaciones. La voluntad colectiva de los Jefes de Estado de los países Latinoamericanos, que quedo plasmada en las conclusiones de la Conferencia de Monterrey, debe ser tomada muy en cuenta por todos los que intervenimos en el ámbito del desarrollo. El llamado Consenso de Monterrey alude a algunos de los desafíos y oportunidades fundamentales que se le presentan a la comunidad mundial, de los que me permito citarles dos de esos acuerdos. El primero es que todos los lideres reconocen la gran necesidad de contar con políticas y medidas que a nivel internacional y nacional permitan lograr un mayor grado de inclusión y justicia, y que a los ciudadanos de los países en desarrollo se les permita tener una mayor participación en dichas medidas, especialmente en los que tienen economías emergentes y mercados en transición. El segundo, es que esos lideres ven la necesidad del fomento de marcos políticos y normativos adecuados, compatibles con las leyes nacionales, capaces de fomentar un sector empresarial dinámico y funcional,  de aumentar la productividad, de reforzar el papel de la mujer, y de proteger tanto los derechos del trabajador como el medio ambiente.
Por ello, invito a todos ustedes a sumarse a esta ambiciosa empresa, y confío en que el resultado de este Seminario suponga un gran aporte a nuestros esfuerzos conjuntos en favor del desarrollo. Estoy seguro de que todos ustedes podrán intervenir en el transcurso del Seminario, y confío en que ello nos permitirá avanzar y lograr un enfoque consensuado sobre las cuestiones y los desafíos que se avecinan en nuestra labor. 
Termino, expresándoles mis mejores deseos para que este Seminario nos sea a todos fructífero, y agradeciéndoles una vez más su asistencia y activa participación.
Muchas gracias.
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