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La doctora Birt ha realizado investigaciones por casi 30 años sobre los mecanismos por los cuales los factores dietéticos modulan la carcinogénesis.  Su investigación enfatiza en la identificación y estudio de mecanismos de prevención del cáncer por nuevos constituyentes dietarios y los mecanismos por los cuales el cáncer se favorece por la sobre-alimentación y obesidad. 

Obtuvo su bachiller en ciencias de Wittier Collage en California y el  doctorado en Purdue University.  Fue Profesora en el Instituto Eppley para la investigación del Cáncer en el Centro Médico de la Universidad de Nebraska y en el Departamento de Bioquímica y Ciencias Farmaceúticas de esa misma universidad.  También fue la directora del Departmento de Ciencias de Alimentos y Nutrición Humana y del Centro de Diseño de Alimentos para Mejorar la Nutrición de Iowa State University.  La doctora Birt lideró los esfuerzos para establecer el Centro de Investigaciones en Suplementos Botánicos Dietarios de Iowa State University, del cual actualmente es su directora. 

La Dra. Birt es miembro de la Asociación Americana de Investigación del Cáncer y de la Asociación Americana de Ciencias de la Nutrición. Es miembro del cuerpo editorial de varias revistas de nutrición y cáncer.  Ha servido también a los comités de la Academia Nacional de Ciencias, al Instituto de Medicina y es miembro del Cuerpo de Consejeros Científicos del Programa Nacional de Toxicología del Departamento de Salud de USA.

