Esteban Carmuega
El Dr. Esteban Carmuega es Médico Pediatra especialista en Nutrición Infantil por la Facultad de Medicina de la Universidad de Buenos Aires. Fue Residente y jefe de residentes del Hospital de Niños Ricardo Gutierrez de la Ciudad de Buenos Aires, coordinando diversos trabajos de nutrición clínica y experimental relacionados con la diarrea, la desnutrición, la hidratación oral y las dislipidemias. También se desempeñó como médico principal del Servicio de Nutrición en el Hospital Nacional de Pediatría Dr. Juan P. Garrahan, donde fue responsable de la coordinación de la alimentación parenteral, el apoyo nutricional de las unidades críticas y de transplante de órganos. 
Se ha desempeñado como investigador asociado y como Director Asociado del CESNI, un Centro Colaborador de la Organización Mundial de la Salud hasta el 2001, siendo responsable de la coordinación de numerosos programas de investigación epidemiológica en todo el país así como de la capacitación de becarios e investigadores. 
Es autor de varios libros y capítulos, más de 40 trabajos científicos publicados en el país y en el extranjero y más de un centenar de trabajos y contribuciones presentadas en congresos de la especialidad. 
En el plano internacional el Dr. Carmuega es consultor de la Organización Panamericana de la Salud; revistiendo tareas en la Unidad de Nutrición Humana en Washington (1989 y 1990) y  como consultor internacional ha participado en diferentes Reuniones Técnicas de la Red de Instituciones de la OMS. 
En septiembre de 2002, a solicitud del Gobernador de la Provincia de Buenos Aires es convocado para reformular los programas alimentarios provinciales y asume el cargo de Asesor de Gabinete con rango de Director Provincial que mantiene hasta la actualidad. De esta forma participó del diseño y ejecución de la “Estrategia Integral para el Cuidado Familiar y mejoramiento de las condiciones de educabilidad”, programa asistencial conocido como “Más Vida” y que brinda asistencia alimentaria diaria a más  650.000 familias que comprenden al 80% de los hogares bajo la línea de pobreza en la provincia de Buenos Aires mediante intervenciones nutricionales, acciones educativas y un sistema de vigilancia nutricional focalizado sobre la población de niños desde la gestación hasta el ingreso escolar.
Actualmente se desempeña como asesor científico del grupo Danone de Argentina y coordinador del Centro de Nutrición Infantil del Hospital Francés de  Buenos Aires.
 

