Curriculum Vitae

Nombre completo:


Dr Surinder SAGGAR

Cargo Actual: 


Científico Principal y Director de Investigación 





Profesor de Ciencias Ambientales, Universidad Massey 

Empleador Actual:
 

Landcare Research

Dirección del Trabajo Actual:
Private Bag 11052, Palmerston North 

Hapu/Iwi: (Si corresponde)
Formación académica: 

PhD, Universidad de Saskatchewan, Canadá (Ciencia de los Suelos), 1980

MSc, Universidad Agrícola de Punjab, India (Ciencia de los Suelos), 1972

BSc (Hons), Universidad Agrícola de Punjab, India (Agricultura), 1970

Años de investigador en ejercicio: 35

Antecedentes
	Título de la Investigación  
	Resultado Principal
	Usuario Final Principal y Contacto

	Medición y modelaje de las emisiones de óxido nitroso
	Desarrollo de un modelo específico para Nueva Zelandia—NZ-DNDC— para estimar y hacer proyecciones sobre las emisiones de óxido nitroso de NZ provenientes de la agricultura.

Reducción de las incertidumbres en el inventario de gases con efecto invernadero agrícola de NZ.


	Organismos de políticas de NZ, gobierno regional, administradores de establecimientos rurales

	
	Mejorar la comprensión de los factores que contribuyen a la variabilidad espacial y temporal en las emisiones de óxido nitroso.

Desarrollo de nuevas tecnologías de cámara para la medición de las emisiones de óxido nitroso.
	Investigadores de gases con efecto invernadero


Honores/distinciones/membresía de sociedades, instituciones, comités:
· Facilitador ‘Global DNDC Network’ (2008)
· Premio M.L. Leamy de la New Zealand Society of Soil Science (2006)
· Revisor Experto de las Guías de Buenas Prácticas de IPCC 2006 y Grupo de trabajo de la Cuarta Evaluación II de IPCC.
· Miembro de la Junta Asesora Editorial ‘Agriculture, Ecosystems and Environments’, ‘Soil Biology & Biochemistry (invitado)’. 
· Premio al Logro Regional, Landcare Research (2005).

· Contribuyó a las presentaciones que recibieron el premio T.W Walker para ’Mejor Presentación Oral’ y Simposio sobre los Sistemas de Suelos y Producción Agrícola ‘Mejor Presentación en Poster’ (2004).
· Miembro de la Sociedad de Ciencias del Suelo de Nueva Zelandia (2002)
· Premio Norman Taylor Memorial de la Sociedad de Ciencia del Suelo de Nueva Zelandia (2001).
· Reconocido como Leading Professional y CPAg (NZIAS & AIAST) (1997).
· Experto Técnico, International Accreditation New Zealand (2002).

· New Zealand Justice of the Peace (2001). 

Cargos Profesionales: 
1992–a la fecha  Profesor de Ciencias Ambientales, Científico Principal, Científico Jefe y Director de Investigación, Landcare Research, Palmerston North, NZ.

1992–92  
Científico, Procesos Ambientales, DSIR Land Resources, NZ. 

1988–92 
Oficial de Investigación, Centro de Fertilizadores y Lime, Universidad de Massey, NZ. 

1987–88 
Postgrado, Ciencia del Suelo, Universidad de Massey, NZ.

1980–87  
Asistente de Químico de los Suelos, Universidad Agrícola de Punjab, India.

1977–80 
Asistente Graduado, Universidad de Saskatchewan, Canadá.

1972–77  
Asistente de Química de los Suelos, Universidad Agrícola de Punjab, India.

1992-a la fecha Fellow de Investigación Honoraria, Universidad de Massey.

Investigación Actual/especialidad profesional:
Procesos de cambios climáticos mundiales; emisiones de gases con efecto invernadero; dinámica del carbono en los suelos; ciclos de los nutrientes en los sistemas terrestres; procesos biológicos de los suelos; técnicas radioisotópicas; y modelos de simulación. 

Número de publicaciones arbitradas: 85

Número de publicaciones importantes no incluidas arriba: 58

Lista de los mayores logros vinculados a esta propuesta de investigación: 

Publicaciones 
(a) Artículos en revistas (16 en los últimos 4 años, se mencionan 2)

Saggar S, Hedley CB, Giltrap DL, Lambie SJ (2007) Measured and modelled estimates of nitrous oxide emission and methane consumption from sheep-grazed pasture. Agriculture, Ecosystems & Environment 122: 357–362.
Saggar S, Giltrap DL, Li C, Tate KR, (2007). Modelling nitrous oxide emissions from grazed grasslands in New Zealand. Agriculture, Ecosystems & Environment 119: 205–216.

 (b) Capítulos en libros  (4 en los últimos 4 años, se mencionan 2)

Saggar S, Luo J, Giltrap DL, Maddena M (2008) Nitrous oxide emissions from temperate grasslands: processes, measurements, modelling and mitigation. In Nitrous oxide Emissions Research Progress Ed. Frank Columbus Nova Science Publishers Inc. New York, US. (accepted June 2008).  
Singh J, Saggar S, Bolan NS, Zaman M (2007). The role of inhibitors in the bioavailability and mitigation of N losses in grazed pasture systems. In Chemical Bioavailability in Terrestrial Environment, Ed. Ravendra Naidu. Elsevier B.V. Developments in Soil Science Vol 32: 327–360.  
 (c) Trabajos de revisión (6 en los últimos 2 años, se menciona 1)

Saggar S, Tate KR, Giltrap DL, Singh J (2007) Soil-atmosphere exchange of nitrous oxide and methane in New Zealand terrestrial ecosystems and their mitigation: a review. Plant and Soil DOI: 10.1007/s11104-007-9421-3.
Saggar S, Bolan NS, Bhandral R, Hedley CB, Luo J, (2004). A review of emissions of methane, ammonia and nitrous oxide from animal excreta deposition and farm effluent application in grazed pastures. New Zealand Journal of Agricultural Research 47: 513–544.

 (d) Trabajos en conferencias arbitrados (8 en los últimos 4 años, se mencionan 2) 

Saggar S, Giltrap DJ, Hedley CB, Lambie SM Tate KR, Li C, (2005). Nitrous oxide emissions from grazed perennial pastures in New Zealand. Non-CO2 Greenhouse Gases (NCGG-4). A van Amstel Co-ordinator, Millipress Rotterdam, The Netherlands. p113–121. 

Saggar S, Bhandral R, Bolan NS, Luo J, (2005). Nitrous oxide emissions from farm-effluents. In 3rd International Nitrogen Conference Contributed papers (Zhu Z, Minami K, Xing G eds.). Science Press USA Inc., USA. Pp. 796–804.

Artículos populares en New Zealand Dairy Exporter, Soil Horizons, Discovery; MAF, RMupdate www.maf.govt.nz/mafnet/publications/rmupdate/index.htm; Country-Wide, Northern Edition; AgScience; Manawatu Evening Standard, (www.stuff.co.nz).

2. Demostración de relaciones con los usuarios finales 
· Invitado a Dirigir ‘Global DNDC Researchers Network’ (2008).
· Invitado a la Sociedad de Ciencia de Suelo de Nueva Zelandia a presidir una sesión sobre gases con efecto invernadero en la Conferencia de Suelos y Sociedad (Nov 2006).
· Miembro de la delegación oficial de Nueva Zelandia a las reuniones bilaterales de Climate Change Partnership entre EUA y NZ en Washington (Agosto 2006).

· Invitado a participar en un panel de expertos para discutir las opciones de políticas para mitigar las emisiones de gases con efecto invernadero en la Conferencia Inaugural de Producción Agrícola Sustentable de NZ (Junio 2006).
· Invitado por MfE a contribuir con la presentación del Gobierno para las emisiones de gases traza agrícolas para las Guías de Buenas Prácticas de IPCC 2006.
· Presidió la sesión sobre ‘Suelo y sistemas de producción’, en la Conferencia de Supersuelos en Sydney, Australia (2004).
· Invitado a participar en un taller conjunto Australia/Nueva Zelandia (Diciembre 2002) para determinar las prioridades de investigación para la Reducción de las Emisiones de Gases con Efecto Invernadero No-CO2 de la Agricultura.

· Instruyó a algunos delegados de Nueva Zelandia (MfE, MAF y NSS sobre Cambio Climático) para la reunión de Protocolo de Kyoto en Marakesh.

· Contribuyó sustancialmente al informe 2001 para MAF “Una evaluación de la importancia de las actividades del artículo 3.4 bajo el Protocolo de Kyoto para Nueva Zelandia”, que asistió a las negociaciones de Nueva Zelandia en Bonn. 

3. Logros importantes en las áreas comerciales, social y ambiental 
· Desarrolló fuertes relaciones con MfE, MAF, NzOnet y grupos de Methnet así como con científicos nacionales de AgResearch, Dexcel, Crop and Food, NIWA, Universidad de Massey, Universidad de Lincoln y científicos internacionales en Australia, RU y EUA que trabajan en la medición y modelaje de las emisiones de los gases traza. 
· Interacción activa con la industria de los fertilizantes (por ejemplo, Summit-Quinphos), y organismos reguladores tales como los consejos regionales (Horizons, Environment Waikato)
· Administró fondos de MfE y MAF (para una gama de proyectos sobre emisiones de gas invernadero); del Departamento de Recursos Naturales Minería, CSIRO, Australia (emisiones agrícolas de óxido nitroso), y el fondo TBG de Technology NZ (Desarrollo de tecnología destinado a minimizar las pérdidas de N de las pasturas lecheras pastoriles—un proyecto en colaboración con Summit-Quinphos, AgResearch, Landcare Research, HortResearch, Massey University and Crop & Food Research). 

· Supervisó 4 estudiantes de Doctorado y 2 Maestrías, y estudiantes de Alemania y Francia.
· Examinó tesis de Doctorado y Maestría para las Universidades de Massey y Lincoln, y participó en la presentación de Tertiary Education Commission Enterprise Fellowship sobre la ‘Transformación y pérdida de nitrógeno y fósforo en la conversión forestal a pastura’.

ECOITD- Administartive section for forms

ECOITD- Administartive section for forms


