Resumen Biográfico:
Nombre: 
Luis Alberto Santos Michetti

Profesión: 
Ingeniero Químico (Universidad de la República, Uruguay)

Postgrado en Manejo del Medio Ambiente (Universidad Politécnica de Cataluña, Barcelona, España)

1979-1991:
Se desempeña como Técnico en la refinería estatal de Uruguay (ANCAP), llegando a ocupar el cargo de Gerente de Producción para la Planta de Lubricantes.
1991- a la fecha: 
Trabaja en el Ministerio de Vivienda, Ordenamiento Territorial y Medio Ambiente de Uruguay, desde su creación. 

1991-1997:
Se desempeña como Director de la División de Asuntos Globales y Regionales, dependiente de la Dirección Nacional de Medio Ambiente.  En este cargo tiene la responsabilidad del cumplimiento de los acuerdos internacionales en los cuales Uruguay forma parte, así como de los tratados medioambientales regionales con los países vecinos, incluyendo participación en el Sub-Grupo 6 del MERCOSUR sobre Medio Ambiente.

Es Coordinador a cargo del Proyecto de Aplicación del Protocolo de Montreal y del Proyecto del FMAM (Fondo para el Medio Ambiente Mundial)  concerniente al cumplimiento de la Convención Marco de Naciones Unidas para el Cambio Climático en Uruguay.  Es Punto Focal Operacional en Uruguay ante ambas Convenciones: Cambio Climático y Ozono.

1998-2000:
Ocupa el cargo de Director Nacional de Medio Ambiente del Ministerio de Vivienda, Ordenamiento Territorial y Medio Ambiente de Uruguay.

Es Punto Focal Operacional del FMAM en Uruguay y Coordinador del Sub-grupo sobre Medio Ambiente del MERCOSUR.

2001- a la fecha: Coordina el Programa de Cambio Climático en Uruguay, y actúa como negociador del Protocolo de Kyoto en representación del Ministerio de Medio Ambiente. 

