Reducción de las emisiones de óxido nitroso provenientes de los sistemas de pasturas y opciones para su inclusión en los inventarios nacionales.
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La concentración atmosférica de N2O continúa elevándose a 0.26% por año. A nivel global, el presupuesto de N2O está dominado por las fuentes agrícolas. Es preciso lograr una reducción urgente de las emisiones agrícolas. Las fuentes predominantes de N2O en los pastos utilizados para pasturas incluyen las excretas de animales que pacen y el fertilizante nitrogenado. El óxido nitroso se produce en el suelo a través de procesos microbianos como la nitrificación (la conversión de amonio (NH4+) a nitrato (NO3-)) y desnitrificación (la reducción de NO3- a dinitrógeno). El proceso de nitrificación es realizado por microorganismos del suelo tales como Nitrosomonas sp. y Nitrobacter sp., que obtienen su energía de la oxidación de NH4+ a NO3-. El pool de NO3- resultante también puede escurrir del suelo durante los períodos de drenaje. Por lo tanto, el tratamiento del suelo con un inhibidor de la nitrificación (para reducir la tasa de nitrificación) tiene el potencial de reducir tanto las emisiones directas de N2O como las emisiones indirectas de N2O debido al escurrido de NO3-.

Este trabajo describe las opciones actuales de mitigación disponibles para reducir N2O de los sistemas de pasturas intensivas. Estos incluyen corrales de retén, manipulación de la dieta (reduciendo la ingesta de N), e inhibidores de la nitrificación. Se enfatizará la práctica de inhibición de la nitrificación actualmente utilizada en Nueva Zelandia y los aspectos científicos disponibles a la fecha para verificar la reducción de los factores de emisión. También se dará un ejemplo demostrando como se puede incorporar la estrategia de mitigación del inhibidor de la nitrificación en las directrices del inventario existente del Panel Intergubernamental para Cambio Climático y los datos de actividad necesarios para hacerlo.
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