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El proceso de revisión del inventario bajo UNFCCC se plantea asegurar que  se alcancen los estándares más altos posibles. Se exige a las partes que se esfuercen por mejorar la confiabilidad y exactitud de las estimaciones de sus emisiones. Esto se aplica en especial a las actividades de Fuentes Clave, y aquellas actividades que contribuyen a la incertidumbre global del inventario. 

Uno de los retos importantes al producir los inventarios de las emisiones para las diversas especies es mantener un alto grado de continuidad entre las fuentes de los datos usados para estas estimaciones. Asimismo, la finalidad es mejorar la exactitud a través de una representación más completa de la diversidad de la actividad dentro del país.

La EPA ha emprendido un programa de investigación destinado a mejorar la representación espacial de las actividades y los impulsores que influyen en Irlanda sobre las emisiones y sumideros de los gases con efecto invernadero dentro de la Agricultura y LULUCF.  Estamos tratando de incorporar meteorología, suelos, prácticas de producción agropecuaria y tipo y distribución de los animales en un modelo integrado de emisiones y sumideros, que dará resultados para las emisiones de CH4, N2O y NH3, así como cambios en biomasa y carbono del suelo para todos los sectores de LULUCF, excepto para la silvicultura. 

Este trabajo presenta una reseña de la amplia gama de datos que se debe recabar para alcanzar esa meta, así como una revisión de los proyectos de investigación financiados recientemente por la EPA, que se podría incorporar en las estimaciones de los inventarios. 
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