Estimaciones de las emisiones de óxido nitroso mediante los modelos ‘NZ-DNDC’ y OVERSEER® y valoración de los efectos de los inhibidores de la nitrificación.
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Cada vez más, se recurre a una serie de enfoques empíricos y basados en los procesos para la estimación de las emisiones de gas invernadero (EGEI) provenientes de los sistemas agrícolas y forestales, aplicándolos en múltiples escalas espaciales que varían desde el sitio, al paisaje, región y nación. El óxido nitroso es uno de los gases más difíciles de estudiar porque sus emisiones se producen fundamentalmente a partir del suelo, y varían en gran medida con el espacio y el tiempo, estando sus emisiones íntimamente vinculadas a las condiciones climáticas y locales del suelo, al uso de la tierra y a sus regímenes de manejo, así como a los procesos biogénicos subyacentes (nitrificación y desnitrificación). La alta variabilidad temporal y espacial de las emisiones agrícolas de N2O de los suelos hace que no sea práctico medirlas a escalas regional o nacional. Eso lleva a la utilización de métodos empíricos para calcular las emisiones de N2O de suelos agrícolas y forestales. Estos incluyen la metodología por defecto que utiliza IPCC, análisis por regresión, y el método de la línea fronteriza. Los modelos basados en los procesos también están siendo utilizados cada vez más, como es el caso del DNDC (Desnitrificación-Descomposición) y DayCent. Sin embargo, hay diferentes enfoques que arrojan resultados diferentes, y contienen supuestos que limitan su aplicación universal. 

Nueva Zelanda ha adaptado un modelo empírico OVERSEER® y otro basado en el proceso NZ-DNDC para estimar las emisiones de gas con efecto invernadero. El OVERSEER® es un modelo de presupuestos de nutrientes, diseñado como software de apoyo a las decisiones, para dar recomendaciones sobre la cal y los nutrientes para mantenimiento a escala de los predios productivos. El modelo utiliza datos específicos de los establecimientos y sirve para seleccionar opciones de mitigación para reducir los efectos ambientales. También se ha extendido su uso para dar estimaciones de las emisiones de gas con efecto invernadero a la escala de los establecimientos. NZ-DNDC es un modelo basado en procesos, adaptado del modelo de DNDC destinado a utilizarse en los sistemas pastoriles de pasturas de Nueva Zelanda. El NZ-DNDC también tiene es idóneo para predecir las emisiones de tres gases con efecto invernadero [óxido nitroso (N2O), metano (CH4) y dióxido de carbono (CO2)] provenientes de suelos agrícolas, y para valorar la eficacia de las estrategias de mitigación para las emisiones de N2O.  

En esta presentación describimos los dos modelos - el NZ-DNDC y el OVERSEER® - y cómo se los usa para cuantificar las emisiones de gas invernadero con niveles conocidos de incertidumbres. Nos concentramos en sus fortalezas y complejidades y exploramos el potencial de estos modelos para estimar el efecto de los inhibidores de la nitrificación en la mitigación de las emisiones de N2O. También identificamos los vacíos existentes y las limitaciones que parecen acotar su uso. 

