URUGUAY - Programa Nacional de Cambio Climático
ABSTRACT
Uruguay ratificó la Convención Marco de Naciones Unidas sobre Cambio Climático en 1994 y el Protocolo de Kioto en el año 2000. El Ministerio de Vivienda, Ordenamiento Territorial y Medio Ambiente tiene la responsabilidad en materia de aplicación de la Convención y su Protocolo y del cumplimiento de los compromisos emergentes de dichos instrumentos jurídicos, así como del desarrollo de las políticas nacionales relacionadas con el tema. La Unidad de Cambio Climático de la Dirección Nacional de Medio Ambiente actúa como órgano operativo y de ejecución en esta materia. 
Uruguay se ha destacado y es reconocido por la comunidad internacional en relación a la preparación y presentación de sus Comunicaciones Nacionales a la CMNUCC, habiendo presentado su Comunicación Inicial en 1997, su Segunda Comunicación en 2004, encontrándose actualmente elaborando su Tercera Comunicación Nacional.
Uno de los contenidos fundamentales de la Segunda Comunicación Nacional es el Programa de Medidas Generales para la Mitigación y la Adaptación al Cambio Climático (PMEGEMA), programa elaborado con la activa participación de grupos de trabajo formados por representantes de instituciones gubernamentales, del sector privado, de las organizaciones no gubernamentales y del sector académico. Otro de los contenidos de las Comunicaciones Nacionales son los Inventarios Nacionales de Gases de Efecto Invernadero; Uruguay ha elaborado Inventarios para los años 1990, 1994, 1998, 2000 y 2002, y actualmente está finalizando el correspondiente al año 2004.
En relación a la Tercera Comunicación Nacional, entre los contenidos principales estarán los nuevos escenarios climáticos para Uruguay y los estudios de vulnerabilidad y propuesta de medidas de adaptación que se están realizando en los Sectores Agricultura y Recursos Costeros.

