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1. - Datos Personales 
Nombres y apellidos: Paula Regina Viapiana Rey

Fecha de nacimiento: 04-07-1972

Domicilio: Av. De las Gaviotas, Solar 11, Manzana 803, Lomas de Solymar, Canelones

Teléfono: 093566359 - 26965613

E-mail: paulavia@yahoo.com y pviapian@fq.edu.uy
2. – Formación Académica
a) Títulos de grado y posgrado.

· Programa en Higiene Industrial, Universidad de Chicago, Estados Unidos,  2012
· Maestría en Gestión y Auditorías Ambientales, Universidad de León, España, 2011 (900 horas lectivas)
· Título de Máster en Toxicología, Ilustre Colegio Oficial de Químicos de Sevilla, España, año 2011 (equivalente a 350 horas lectivas)
· Título de Experto Internacional en Toxicología, Ilustre Colegio Oficial de Químicos de Sevilla, España, año 2010 (equivalente a 350 horas lectivas)
· Química Farmacéutica, Facultad de Química, UDELAR, 2003

b) Tesis defendidas de posgrado.


 

· Título del Proyecto Final: Diseño de un Plan de Gestión de Residuos Sólidos en una planta de acondicionamiento primario y secundario de productos farmacéuticos, Universidad de León, España, 2011, Ann Rodriguez.

3.- Actividades Profesionales

a) Empresa Tecnofarma: EHS Corporativo (EHS, Salud, Seguridad y Medio Ambiente) desde Junio de 2016 a la fecha. Las actividades se centran en la elaboración de lineamientos de EHS, apoyo técnico y capacitaciones a Centros Productivos de Latinoamerica y realización de auditorias Corporativas
b) Empresa: Adium Pharma (perteneciente al grupo Tecnofarma), Gerente de Salud, Seguridad y Medio Ambiente (ingreso enero de 2007 a Junio de 2016). Las actividades se centran en la implementación de un Sistema de Gestión Integrado de Salud, Seguridad y Medio Ambiente, basados en lineamientos nacionales, del Holding de la empresa e internacionales (IFC, Corporación Financiera Internacional, Grupo del Banco Mundial). Integrante del Equipo de Mejora Continua de los Procesos, en calidad de Líder.
c) Facultad de Química, Cátedra de Toxicología e Higiene Ambiental, Grado 2. Responsable de Calidad del Centro Especializado en Química Toxicológica (CEQUIMTOX). Dicho laboratorio se encuentra Acreditado ISO 17025 para el ensayo de plomo en sangre y Certificado ISO 9001 para análisis de solventes y metales.
d) Unidad de Análisis de Agua, Facultad de Química. Asesor en Calidad  Certificación ISO 9001:2000. Desde Julio de 2004 a la fecha. Actualmente en calidad de asesora para al Acreditación de los ensayos microbiológicos de la Unidad.

e) Universidad Cayetano de Heredia, Lima Perú, Febrero 2014: Actividad de Consultoría para la futura Acreditación de Ensayos Toxicológicos, Microbiológicos y Químicos.
f) Auditor Experto para el Organismo Uruguayo de Acreditación, Noviembre de 2011 (Testimonio para normas ISO 9001, ISO 14001 y OHSAS 18001).

g) Ministerio de Salud Pública: Inspección de Buenas Prácticas de Manufactura y evaluación de registros de productos y empresas fabricantes e importadoras en el área de Tecnología Médica (Dispositivos Terapéuticos, Reactivos de Diagnóstico y Equipos Médicos). Período: Mayo de 2006 a Mayo de 2009.

h) Empresa Biogénesis SRL: Responsable de Aseguramiento de la Calidad. Certificación por UNIT de normas ISO 9001, ISO 13485 y Certificación por el Ministerio de Salud Pública de Buenas Prácticas de Manufacturas de MERCOSUR. (Octubre de 2003 hasta abril de 2006). Periodo: Marzo de 2004 a Mayo de 2006.

i) Empresa: Laboratorios Microsules Cargo: Encargada de la implantación de Buenas Prácticas de Manufactura, 2005.

j) Empresa Tefix: Responsable de Calidad. ISO 9001.
k) Empresa Aluminos del Uruguay (ex. Alcan): Asistente de Calidad 
4.-Actividades de docencia
a) Docencia en Universidades
· Docente del Posgrado en Dirección de Empresas de Salud, Escuela de Negocios, Universidad de Montevideo, desde Mayo de 2016
· Docente del Servicios de Prevención y Salud en el Trabajo, Ciencias Biomédicas, Universidad de Montevideo, desde Octubre 2015
· Docente de la temática de Seguridad y Salud Ocupacional en Mater en Dirección de Recursos Humanos, Universidad ORT, desde Noviembre 2015.
· Cursos curriculares de la Facultad de Química para las carreras de Químico   (en sus tres orientaciones), Químico Farmacéutico y Bioquímico Clínico:
· Coordinadora y docente de las siguientes materias:
· Gestión Ambiental (desde el año 2006 a 2014)
· Toxicología Ambiental y Geología Médica (desde el año 2006)    
· Docente de las siguientes materias:
· Toxicología Fundamental (desde el año 2004)
· Toxicología Análítica y Química Legal (desde el año 2004) 
· Gestión Ambiental en la industria, Educación Permanente, Facultad de Química
b) Docencia en otras organizaciones
· Invitada como docente al curso de GHS organizado por la OH Partnership y UNITAR  en Durban y Pretoria, Sudáfrica, Marzo de 2011
· Organizadora y docente del primer Curso en profundidad para profesionales del Sistema Globalmente Armonizado de Clasificación y Etiquetado de Productos Químicos, brindado por Orange House Partnership, en la Asociación de Química y Farmacia del Uruguay, Mayo a Junio de 2010.
· Docente de SGS de los siguientes cursos, desde 2014 a la fecha:
· Gestión de Residuos
· Acreditación de Laboratorios (ISO IEC 17025)
· Riesgo Químico
· Gestión Ambiental en la Industria Farmacéutica, , dictado en la Asociación de Química y Farmacia del Uruguay, Mayo 2010
· Curso Manejo de Hojas de Seguridad, organizado por la Sociedad Uruguaya de Toxicología, Diciembre de 2009
· Seguridad y Salud Ocupacional en la Industria Farmacéutica, dictado en la Asociación de Química y Farmacia del Uruguay, Noviembre 2009
· Seguridad en el laboratorio, ALADU, Septiembre 2009
· Seminario “Introducción a la Toxicología Ambiental”, ALADU, Junio 2006.
Docente del Curso “Sistemas de Gestión de la Calidad en laboratorios de análisis y ensayos”, (norma ISO IEC 17025)`, UNIT (Instituto Uruguayo de Normas Técnicas), 2005 a 2013.
Participación en Tribunales de evaluación de proyectos de Producción Más Limpia en la Universidad de Montevideo, 2008. 

5.-Actividades como conferencista invitado.

· Conferencia: Sound Management of chemicals and GHS implementation: developing countries challenges, 2nd International Conference on Transport of Dangerous Goods and Environment, Durban, South Africa, March 2011.
· Conferencia  “Toxicologia Ocupacional en la industria farmacéutica”, Sun City, Congreso de Toxicologia en Países en Desarrollo,  Sudáfrica, 7 al 10 de Setiembre 2009.
· Invitada como panelista al Simposio Fármacos y Medio Ambiente de FEFAS (Federación Farmacéutica Sudamericana) a realizarse en Noviembre de 2008:

“Implementación de producción más limpia en un centro logístico de acondicionamiento y distribución de especialidades farmacéuticas”, G. Vilizzio P.Viapiana

Conferencia  sobre Riesgo Químico, Agosto 2009, PIT CNT Primer Taller Intersindical de Manipulación Responsable de Sustancias Químicas.

6. - Estudios realizados

a) En el área de Toxicología

· Curso de Risk Assessment, organizado por la IUTOX, Aguas de Sao Pedro, Brasil, Abril de 2010
· Curso Taller “Toxicología ambiental de los metales, prevención y comunicación de riesgos”, de Educación Permanente,  dictado por la Dra. Lilia Albert, en agosto de 2002.
· Curso de posgrado “Ecotoxicología: Exposición y Efectos de contaminantes ambientales”, dictado por el Dr. Ricardo Barra, de la Universidad de Concepción (Chile), organizado por PEDECIBA y realizado en la Facultad de Ciencias, realizado en Julio de 2002. 

b) 6.2 En el área de Medio Ambiente

· Programa de Producción más limpia (Universidad de Montevideo, Marzo a Noviembre de 2006, 196 horas teóricas, 44 horas de visitas a plantas industriales y 120 horas de trabajo de implementación).
· Especialista UNIT en GESTION AMBIENTAL (Familia ISO 14000), año 2004
· Curso "Manejo Adecuado de Materiales y Residuos Peligrosos en Centros docentes y de Investigación", Junio de 2004, dictado por M. En. C Irma Cruz Gavilán, Unidad de Gestión Ambietal, Facultad de Química, UNAM. 
· Curso Seminario “Geología Médica” Octubre de 2003. Montevideo, Uruguay
· Curso “Química Verde”. Pan- American Advanced Studies Institute of Green Chemistry. Julio de 2003, Montevideo, Uruguay.
· Curso de posgrado “Actualización sobre nuevas técnicas no convencionales para eliminación de contaminantes en agua, aire y suelo”., dictado por la Dra. Marta Litter, Comisión Nacional de Energía Atómica, Rep. Argentina.; realizado en Facultad de Ingeniería, en octubre de 2002.
c) En el área de Seguridad y Salud Ocupacional

· 2nd Summer School “Occupational Health crossing Borders”( May 17th – 30th, 2009 in Munich, Germany, Ludwig Maximilians Universitat Munchen)

· Curso “Manejo de Autoelevadores”, dictado in situ en Adium Pharma por Tec. Prev. Ariel López, año 2008.

· Curso Seguridad en Máquinas y Equipos, dictado in situ en Adium Pharma por Consultora Sandra Rumiano, año 2008.

· Curso Riesgo Eléctrico, dictado in situ en Adium Pharma por Consultora Sandra Rumiano, año 2008.

· Curso Seguridad en Depósitos, dictado in situ en Adium Pharma por Consultora Sandra Rumiano, año 2008

· Curso de Ergonomía, dictado por Dra. Janine Hareu, año 2007
· Curso Superior Dirección de la Seguridad (MAPFRE, España, Octubre-Noviembre de 2007)
· Curso “Sistema Globalmente Armonizado para el etiquetado de productos químicos”, Educación permanente, Facultad de Química, Montevideo, Agosto de 2005.
· Master en Seguridad e Higiene Industrial (Instituto Argentino de Seguridad, Buenos Aires, 2004)
· "ESPECIALISTA EN GESTIÓN DE LA SEGURIDAD Y LA SALUD OCUPACIONAL", año 2003, UNIT (Instituto Uruguayo de Normas Técnicas)
· Curso de "Seguridad en el Laboratorio", agosto de 2003, Londrina, Brasil
· Curso “Toxicología Laboral”,dictado por el IMCT (Instituto para el mejoramiento de la Calidad de vida y el trabajo), Argentina, año lectivo 2003.
· Curso "Planeamiento y Organización de Servicios de Salud en las Empresas"
Unidad de Educación Permanente, Facultad de Química, Universidad de la República, Montevideo, Noviembre de 2002.

d) En el área de Calidad y Buenas Prácticas de Manufactura

· Curso Validación/Certificación de Infraestructura, Abril de 2011,Consultora Dinámica GXP

· Jornadas Iberoamericanas sobre aspectos metrológicos de laboratorios de calidad de aguas (Cartagena de Indias, Colombia, 10 a 14  de  julio de 2006 Organizado por  AGENCIA ESPAÑOLA DE COOPERACIÓN INTERNACIONAL (AECI)
· Taller: “Productos Médicos: Aspectos prácticos y regulatorios”. Montevideo, Uruguay, Junio de 2006.-
· Curso “Incertidumbre en las mediciones analíticas”, Santiago de Chile, Chile, Octubre de 2005.
· Diseño de Plantas Farmacéuticas, Ecuación Permanente, Facultad de Química, Setiembre de 2005.
· Curso Taller: “Las Buenas Prácticas de Manufactura en el Sistema de Garantía de Calidad en la Industria Farmacéutica y otras actividades relacionadas con el medicamento”. Junio de 2005, Asociación de Química y Farmacia del Uruguay. Docente: Q.F. Lucía Carpiuc.
· Curso Plan Maestro de Validación, dictado por Q.F. Eleonora Scocería, Facultad de Química, UDELAR, Setiembre de 2004.
· Buenas prácticas de manufactura y HACCP. Protocolo BRC: British Retail Consortium, realizado en el LATU (Laboratorio Tecnológico del Uruguay), en junio de 2004.
· Seminario de "Validación" en la Asociación de Química y Farmacia, incluyendo los siguientes módulos (Mayo de 2004, Montevideo, Uruguay):
· Validación de procesos farmacéuticos
· Validación de limpieza
· Validación de métodos analíticos. 
· Curso "Buenas Prácticas y Gestión Integral" (GMP para la industria farmacéutica y alimentaria, GLP, BPA, etc.) (Facultad de Química, primer semestre de 2004)
· Curso de Acreditación de laboratorios de Ensayos según Norma 17025, realizado en Bs As. Argentina en abril de 2002
· “ ESPECIALISTA EN GESTIÓN DE LA CALIDAD UNIT-ISO 9000” (año 1998)
7.- Presentación de trabajos en congresos. 
Póster: E –learning for Ergonomics. 10th International Occupational Hygiene Association (IOHA) Scientific Conference. Abril 2015, Londres, Inglaterra.

Mesa redonda: La Salud de los trabajadores de la Salud, “Uso de desinfectantes en Centros de Salud”, XIII Congreso Latinoamericano de Salud Ocupacional, Octubre 2013, Buenos  Aires , Argentina.
	


Chemical Risk Assessment in an University Analytic Laboratory, Eurotox 2012, Stockholm, Sweden, June 2012- Residuos Peligrosos de Laboratorios analíticos: Dificultades y aspectos a considerar, Congreso Iberoamericano en Química Analítica, Octubre 2012
Oral presentation: The importance of integrated EHS and Quality systems in a university toxicological laboratory The XIX World Congress On Safety And Health At Work; Instambul, Turkey, September 2012

Poster: The importance of Quality Assurance of the Sampling and the Analysis in Biological Monitoring and its relationship with Environmental Workplace Monitoring.8th International Scientific Conference of the International Occupational Hygiene Association, Rome, Italy, September – October 2010

Presentación oral en el Congreso Uruguayo de Salud Ocupacional, EVALUACIÓN Y COMUNICACIÓN DE RIESGOS LABORALES EN LA INDUSTRIA FARMACÉUTICA, Noviembre de 2009, Montevideo Uruguay.
Poster: “Evolution of blood lead level in Children- Montevideo, Uruguay”. C.Alvarez, L.Díaz, G.Clavijo, G.Martinez, P.Viapiana, O.Rampoldi, A.Cousillas and N.Mañay. CEQUIMTOX, Cátedra de Toxicologia e Higiene Ambiental, DEC, UDELAR. 3rd Hemispheric Conference on Medical Geology, Octubre de 2009

 

Poster “Ten years of participation in proficiency testing for metals exposure biomarkers”. C.Alvarez, L.Díaz, G.Clavijo, G.Martinez, P.Viapiana, O.Rampoldi, A.Cousillas and N.Mañay. CEQUIMTOX, Cátedra de Toxicologia e Higiene Ambiental, DEC, UDELAR. 3rd Hemispheric Conference on Medical Geology, Octubre de 2009

Presentación Oral “Occupational Health in Uruguay” 2nd Summer School “Occupational Health crossing Borders”( May 17th – 30th, 2009 in Munich, Germany, Ludwig Maximilians Universitat Munchen)

 

Montevideo, Uruguay, 2006, IV Clinical Biochemical Congress: Towards the accreditation.

 

Gestión de los residuos sólidos en la industria farmacéutica” Viapiana P., Wolcan M., Díaz L., de Mattos B., Álvarez C., Mañay N., V Simposio de Calidad Ambiental Mayo 2006, Porto Alegre Brasil.

“Aplicabilidad de un sistema de gestión de la calidad en un laboratorio de análisis ambiental universitario. Experiencia en el CEQUIMTOX” Viapiana P., Díaz L., Wolcan M., Heller T., Mañay N. .  “VII Congreso SETAC-LA Química y Toxicología Ambiental en América Latina: desafíos, perspectivas y nuevos enfoques”.  Santiago, Chile;  16 - 19 de Octubre, 2005

“Aplicabilidad de un Sistema de Gestión de la Calidad (según Norma ISO 9001:2000) en un Laboratorio de Análisis Toxicológico Universitario. Experiencia en el CEQUIMTOX”. Viapiana P., Díaz L., Wolcan M., Heller T., Mañay N. Jornadas Internacionales Rioplatenses de Toxicología y Ecotoxicología. 1 - 2 de junio, 2005.

Montevideo, Uruguay, 2004, III Clinical Toxicology Congress, Risk assessment of pesticide aplicators

Buenos Aires, Argentine, 2004_ Toxicology Simposium: Lead levels in children in Uruguay.

Londrina, Brasil, 2003 XIII Brasilian Toxicology Congress: Industrial toxic waste management: Current situation.
8.-Asociaciones científicas  a las que pertenece/perteneció
WHWB; Workplace Health without Borders, integrante del Comité de Capacitación
ICOH, International Comission of Occupational Health, Secretaria Nacional para Uruguay
ALADU, Asociación de Laboratorios Ambientales del Uruguay, Miembro Fundador e integrante de la Comisión Directiva

RLAU, Red de Laboratorios Ambientales del Uruguay, Representante designado por la Universidad de la República.
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