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Zuher Handar es  médico, especialista en Salud Pública y Medicina del Trabajo, se graduó en 1981 en Curitiba, Paraná, Brasil
 
Servidor público del Departamento de Salud del Estado, en Paraná desde 1982, donde ocupó diversos puestos de dirección y en la actualidad es médico del Centro Estatal de Salud Ocupacional - CET. 
 
Profesor Asistente, Disciplina de Medicina de la Faculdad Evangélica de Medicina de Paraná y de la Pontificia Universidad Católica de Paraná, donde también ejerce la Coordinación de Postgrado Curso de Medicina del Trabajo desde 2007. 
 
Actúa como consultor de seguridad y salud en el trabajo para la Oficina de la OIT en Brasil desde 1999,
 
Consultor  en Salud y Seguridad en el Trabajo de varios sindicatos de trabajadores desde 1989. 
 
Ejercido el cargo de Secretario de la Secretaría de Seguridad y Salud en el Trabajo, del Ministerio de Trabajo y Empleo en el período de 1995 a 1999. 
 
En asociaciones, fue presidente de la Sociedad Brasileña de Toxicología, y la Asociación Nacional de Medicina del Trabajo ocupó el cargo de Vicepresidente (2004-2007), Director Científico (2007-2013) y y fue su presidente en el período de 2013-2016.
 

